

EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

ORGANO OFICIAL DE LA CÁMARA AGRICOLA DE CARRIÓN DE LOS CONDES

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACIÓN

Año XXXVI

PRECIO DE SUSCRIPCION
Capital: un mes. 1 peseta
Fueron trimestre 4 " .
Número suelto 5 céntimos

Lunes 4 de Noviembre de 1918

(NO SE DEVOLVEN LOS ORIGINALES)

PUNTO DE SUSCRIPCION
En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
Calle Mayor Principal, Núm. 71

Núm. 10.754



El señor

D. DIONISIO ROJO LOPEZ

FALLECIÓ EN HUSILLOS

EL DIA 1 DE NOVIEMBRE DE 1918

Después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Sus hijos Germánica y Julián Rojo Cabeza; hijos políticos Julio del Val y Dolores Alonso; hermano Zacarías Rojo; hermana política, primos sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado, por cuyo acto de caridad cristiana les quedarán siempre agradecidos.

No se reparten esquelas



LA SEÑORITA

Ezequielia Daniela Larrén Campos

falleció el 1 de Noviembre de 1918

a los 20 años de edad

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

D. E. P.

Sus afligidos padres don Román y doña Josefa; hermanos Elías, Felisa, Manuel, Valentín, Magdalena, Josefa, Román, Pilar, Eugenio, Rosario y Modesta; abuela doña Magdalena Ruiz Zorrilla; tíos, primos y demás parientes,

Al participar a sus amigos tan sensible desgracia les suplican encomienden a Dios el alma de la finada y asistan al funeral que por su eterno descanso se celebrará mañana martes, a las nueve, en la Iglesia parroquial de San Lázaro, por lo que vivirán agradecidos.

Se venden

150 becarios, 150 pipas y 50 medias botas de raso y a medio uso.

En la Administración de este periódico darán informes.

D. L. ALVAREZ AVIAC

Enfermedades de la infancia

FUENTE DORADA, 6 VALLADOLID

SECCION DE IBARTE

BENTISTA
MAYOR PRINCIPAL, 33
Teléfono 112
Palencia

CAJA DE AHORROS DEL BANCO CASTELLANO

VALLADOLID-PALENCIA

ZAMORA

Operaciones verificadas durante la segunda quincena del mes de Octubre de 1918.

Imposiciones . . . Ptas. 354.401,76
Reintegros 274.509,49

Saldo a favor de los imponentes en 31 de Octubre de 1918. . . . 10.602.099,61

Subasta de pastos y corta de leñas

El día 10 de Noviembre se saca a público subasta en Hernillos de Carrasco de las montañas tituladas «Frontón» y «Corquiles», bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en casa del presidente de la sociedad, Bras Guijas.

CURTA DE MADRID

Noviembre 3

Sin Ofensas

Nadie es capaz de adivinar lo que va a ocurrir: apuras se plantea la crisis, pero por pronto volverán las cosas al mismo ser y estado que estaban antes de constituirse el Gobierno que hoy asiste. No sé si el confuso que ahora se plantea es de más difícil solución que entonces, pues depende de que las oposiciones se presten o no a facilitar a la corona los medios necesarios; lo que sí aseguro, es que el problema se presenta ahora con caracteres más graves porque el recurso que hubo en aquella ocasión de unir a las más significativas personas para constituir un Gobierno que fue recibido con gran aplauso por la opinión, no puede repetirse ya y hay que buscar la solución entre los elementos desperdigados y hasta dis tintos del régimen que no sabemos si se presentarán a ello.

Descartada toda la solución conservadora y sentando, por muchos que se imponen en este momento las corrientes democráticas el sentido común y la lógica acorpesan la formación de un Gobierno que respondiendo a la contextura de las Cámaras, entre los hombres más avanzados del que fue partido liberal y con ellos los reformistas y algunos socialistas, no de los que son actualmente diputados que éstos ya han declarado que no quieren nada con la Monarquía, sino algunos de los que profesan ideas socialistas y no se han significado como irreductibles con el régimen.

Si la crisis no estalla el martes y el debate político sigue su curso, del resultado del mismo pueden surgir elementos de juicio que faciliten a la Corona una rápida solución. Si se presenta la discusión encionada es irre ducible, entonces siquiera podría asegu rarse que al conflicto tendría caracteres gravísimos, porque una cuando se de crea que los elementos desperdigados del partido liberal se prestarían a cualquier solución (que consistencia podría tener un Gobierno formado de esa manera?) abandonado a su suerte ni podría funcionar el Parlamento ni en contrafaria apoyo en ninguna parte.

Un gabinete de las derechas sin los conservadores tendría que vivir dentro de las Cortes a expensas de éstas, porque no es de creer que consigue ra e' decretos de disolución. La balanza, pues, se inclina a favor de una solución democrática que podíamos llamar radical y tocando a los linderos de la República que una vez obtenida de las Cortes actuales las autorizaciones necesarias para resolver el conflicto económico, podrían disolverse y traer otras tareas las reformas que en sentido democrático se habrían de presentar.

Reflexionadas en estas cuatro líneas las impresiones políticas recogidas en situaciones en que suele haber buenas orientaciones, sólo faltan saber para ir formando juicio la aptitud que adoptarán principalmente los reformistas, cuyos prehombres se reúnen esta tarde a última hora.

Estos darán la clave a los futuros secretos misterios; si se decide a gobernar ya habrá margen para una solución democrática y si no... ya las cosas variarán hasta un extremo que no es fácil predecir ni adivinar.

M.

INFORMACIÓN GENERAL

ASTURIAS

OVIEDO. — Incendio importante.— En la fábrica de aserrar maderas de Tapia, propiedad de los señores Fernández y Compañía, se declaró un incendio.

El fuego se extendió rápidamente por el almacén de maderas, al cual quedó reducido a escombros, calculándose las pérdidas en 17.000 pesetas.

Gracias a los trabajos realizados por los obreros, vecinos y guardia civil, el fuego no se propagó a las dependencias de la fábrica.

El incendio se supone haya sido causal.

ARAGÓN

ZARAGOZA. — Fábrica asaltada.— En Daroca, ha sido asaltada la fábrica de harinas de don Eduardo Lezcano. Los asaltantes destrozaron varios muebles, pero no lograron abrir la caja de caudales.

Hasta ahora no han sido descubiertos los autores del hecho.

EXTREMADURA

BADAJOZ. — Parricidio y suicidio.— El sábalo portugués Adolfo Osorio había sido denunciado por su hija María porque la daba malos tratos.

Anoche, en el chozo que habitaban en el Campo de San Reque, trató nuevamente de maltratarla, y la joven huyó, refugiándose en casa del vecino. Al volver María hoy a su albergue el padre la recibió a tiros, causándole varias heridas que le produjeron la muerte instantánea.

El parricida se hizo fuerte en el interior del chozo contra los vecinos que intentaron lucharlo, y cuando más tarde se presentó una pareja de guardias de seguridad, Osorio se suicidó de un disparo en la sien derecha.

Se ha averiguado que Adolfo Osorio se había internado en España huyendo de la justicia de su país, que le persiguió como autor de otro asesinato cometido en Portugal.

ANDALUCÍA

SEVILLA. — Accidente del trabajo.— En el puente de Isabel II, donde se realizan obras de reparación, cayóse al río desde un andamio Juan Gorzález. Al caer chocó con la zapata de un estribo, fracturándose el cráneo. Falleció instantáneamente.

Hay gustos que merecen pena.— La guardia civil ha detenido al pastoril de 12 años, Manuel Romero, que estaba colocando hierros y otros cueros duros en los rieles de la vía férrea. Interrogado por qué hacía aquello respondió que para ver desarrollar a tren, que debía de ser una cosa muy

bonita, que él nunca había presenciado.

LEVANTE

VALENCIA. — Temores de huelga.— En la Casa del Pueblo se reunió la Federación de Sociedades obreras, y se acordó celebrar un mitin para defender la necesidad de ir a la huelga general por solidaridad con los ebanistas que continúan en la misma actitud.

Los tallistas acordaron aceptar las bases que resuelven su huelga; pero mantienen el paro también por solidaridad.

GUERRA EUROPEA

Parte Oficial francesa de la noche. — París.—En Argonse tuvimos completo éxito.

Hemos conquistado las aldeas de Toies, Belleville, Les Allées y Châtillon sur Champs.

Ha aumentado considerablemente el número de prisioneros.

Entre el Oise y el Serre un golpe de mano contra las posiciones enemigas, al N. de Party les Bais, nos dió prisioneros.

En el frente del Aisne, durante la noche, nuestra infantería realizó nuevos progresos.

Hemos tomado los pueblos de La Croix aux Bois y Livry.

La resistencia del enemigo ha aumentado notablemente en los bosques del Argonne.

El material que hemos cogido asciende a 14 cañones, de ellos cinco pesados.

Los prisioneros hechos pasan de 2.000.

Parte oficial alemán. — Berlín.— Ejército del Príncipe Ruperto.—En el frente de Flandes retiramos nuestras tropas, cuyas posiciones sitiaban con nuestro frente del Escalda a Gante.

Ayer no se estableció contacto con el enemigo.

Al N.E. de Audenarde y en Courtrai rechazamos ataques parciales del enemigo.

Al S. de Valencianos, los ingleses continuaron atacando violentamente.

A raíz de combates librados por la mañana, el enemigo empujó a nuestras tropas hacia Soultz, volviendo a posessionarse del pueblo de Prestau.

Nos mantuvimos contra varios ataques del enemigo en Villers-Pont.

Por la tarde, el enemigo volvió a atacar varias veces al E. de Valencianos, malográndose sus movimientos.

Se distinguieron especialmente el regimiento de infantería número 23 y las baterías del regimiento de artillería número 24.

Rechazamos ataques parciales del enemigo al O. de Landrecies.

Siempre que el enemigo logró penetrar en nuestras posiciones, volvió a ser expulsado de ellas por tropas ejércitos.

Ejércitos del Kromprinz y del general Galitz.—Al O. del Oise no tuvieron resultado ataques parciales del enemigo.

Después de las fuertes bajas sufridas por los franceses en la batalla del 1º de Noviembre, en el frente del Aisne, en el día de ayer no volvieron a repetir sus ataques.

La acción del enemigo se concretó a luchas parciales al D. de Banogues, Neuville y Terrón, donde los ataques enemigos fueron rechazados.

PARADOJAS

Sangrías

Acabada la partida, nervioso uno de los jugadores de dominó—generalmente el que ha perdido—levanta con las fichas castillos o torres, o puentes sobre la mesa de mármol. Y el hombre coloca fichas sobre fichas, pisos sobre pisos, sin preocuparse mucho de la base de sustentación. Diríase que le hace adrede, que su entretenimiento, el placer o emoción esperadas consisten en el estrépito del derrumamiento final que necesariamente se produce. Nuestro hombre no cesa en sus maniobras de equilibrio hasta lograr esta catástrofe. Si la cosa juzgáis que refuerza la base nuestro hombre se sonrírá. Tendría mérito la construcción si no se costeara por milagro, ni se derrumbara al menor soplo de aire?

Este es un placer de los jugadores de dominó, de muchas mujeres y de todos los niños. No faltan hombres, que inconscientes, toda la vida juegan así, ¡Más difícil! Siempre, todavía más difícil!

Yo no crezco que los propósitos y deseos del

señor ministro de Hacienda, con respecto a la economía nacional, sean precisamente éstos; pero es una verdad que sus reformas o proyectos de reforma tributaria se parecen mucho a esos juegos de castillos en el aire que continúan en la misma actitud.

Vamos a ver si se le explica Cambó en su conferencia anunciada sobre política tributaria. No hay más que una, racional y lógica y positiva la política que se preocupe primariamente de la base de sustentación, de los pilares del edificio.

Sin preocuparse de la solidez, resistencia y potencialidad de esos pilares, de esa base, es insensato, es imprudente cargar y recargar; fatalmente se vendrá abajo el edificio.

Besada ha ésta: todo su obra se reduce a recargas. Un modesto industrial, alarmado, me lo escribió: «Se nos amenaza con el recargo de un 50 por 100 sobre nuestras contribuciones directas. Habrá contribuyentes de estos que podrán resistirlo, pero los hay infinitos, pequeños industriales, cuya vida económica es efímera que deberán cerrar, darse de baja en la contribución».

Es una discreta política económica gravar los impuestos del material y del comerciante en bloque sin tener para nada en cuenta que unos ganan mucho, otros bastante, otros poco, otros nada, y hasta los hay que transitoriamente saldan con pérdida sus negocios?

La base de una buena política económica tributaria es una perfecta organización administrativa fiscal. Saber quién gana dinero, quién tiene capitales inactivos y quién oculta sus beneficios. Sabido esto se sabe quién puede y debe pagar sin que nadie peligre ni se cometa injusticia.

Sacar dinero de donde lo hay, puede ser impolítico. Lo es, por ejemplo, cuando se quiere sacar de capitales que se emplean en consumo e industria escasamente productivas. Esas es matar fuentes de energía y riquezas modestas pero respetabilísimas; fuentes que demandan protección y que quizás con ella llegarían a convertirse en caudales productivos y por tanto en futuros elementos contributivos.

Yo siempre vi que se alimenta bien a las nodrizas y en general a todos aquellos de quienes se espera exigir grandes esfuerzos y sacrificios. Se ceban los animales, se abonan las tierras, se injertan los árboles.

El señor ministro sólo parece apto para las sangrías.

MAX

(De «Las Noticias.»)

DE ACTUALIDAD

El Ministerio de Abastecimientos

Al ocuparnos días pasados de las subvenciones y de los aumentos de sueldos a los empleados, prometimos ocuparnos de la antigua Comisaría de Abastecimientos, transformada hoy por arte de prestidigitación e ilusiónismo, en un nuevo ministerio que a nadie favoreció, a no ser que hagamos causa común con los catalanistas para el reparto de beneficios de que disfrutaron las provincias de Cataluña.

Efectivamente, era grande el trabajo que pasaba sobre el Gobierno, al tener que atender el problema de las subvenciones, que por sí solo requería la eficiencia de una labor concienzuda y tenaz y a nadie mejor que a un exministro de Hacienda se había de encargar tan árdua tarea.

A este fin, se hubo de crear un nuevo organismo, denominado Comisaría de Abastecimientos, y para su dirección se indicó al señor Ventosa, diputado catalanista, que por «carambola» y ante unas circunstancias graves en que nadie quería ser ministro, ocupó la cartera de Hacienda.

El Gobierno y el país, creyeron ver en el señor Ventosa, el ánchor de salvación de aquel naufragio, pero el señor Ventosa entró en posición del «carambola» y empezó a legislar y dictar al etar, creando negociados especiales en los Gobiernos civiles y pidieron hasta la cédula de vecindad al presidente y alcaldista.

Se empezaron a crear estadísticas de las principales materias, singularmente trigo y carbones, después se amplió esta relación, con poseedores de otros artículos de primera necesidad, se prohibió la exportación—no para todos—de los productos más necesarios, se hicieron tasas y más tasas y después... nada, signó la vida igual que antes de cara, hasta el punto de valer hoy un pau *seienta centimos*.

Mientras tanto, el señor Ventosa, ayudado por sus colegas de la célebre Asamblea parlamentaria señores Rodés y Cambó, favorecieron cuanto pudieron a Cataluña, denuncia que no ha hecho se hizo en el Congreso.

Pasaron unos meses y el gobierno se fué convencido de la inutilidad de la Comisaría de Abastecimientos, que se

iba convirtiendo en una delegación de distrito, pero como era forzoso a toda costa tener satisfechos a los catalanes y de ellos al señor Ventosa, se eligió la Comisaría a ministerio.

Y ya tenemos al parlamentario estatal disfrutando los 6.000 del ala en compañía de los suyos, es decir, nadie quedó ya fuera de casa.

La «Gaceta» no hubo un solo día que dejó de publicar disposiciones sobre subvenciones y mientras al trigo se le tababan los granos, se consentía la subida de los demás productos alimenticios y de trabajo.

Ha sido siempre una manía constante la de legalizar solamente con perjuicio del labrador que vendrá el producto de su sudor, y en cambio encarecerle a él la vida en todas sus partes y esto como comprenderá el señor Ventosa es la ley del embudo dispuesta para que el más fuerte haga polvo al más flaco.

Por otra parte, al propio tiempo que se tababa y se prohibía la exportación fuera de España se consentía que los grandes capitalistas almacenan productos para que escaseasen en el mercado y ante la escasez subieran de precio, prescindiendo de la tasa y de la legislación.

Si al señor Ventosa se le hubieran tenido en cuenta las autorizaciones facilitadas en la Comisaría, para la exportación en Cataluña, no precisaríamos ahora trigo argentino, en una asociación como la nuestra caracterizada por la abundante producción de dicho cereal y no escasearíamos de él en las provincias de la meseta que se consideraron como el granero de España.

Castilla solamente produce suficiente trigo para toda la nación y aunque los años fútiles no han sido muy propicios, fuimos lo suficiente para no escasear de dicho artículo en todo un año.

Lo que sucede es que entre lo que se oculta y lo que se exporta a españoles de la ley, sevan amparando las existencias en el mercado, a donde solamente acude ya, apremiado por la necesidad de comer, algún pobre hombre que dispone de unos cuantos sacos.

La Comisaría de Abastecimientos en el problema del trigo como en todo, no ha hecho otra cosa que echar el viento a la vela de orquesta y de aquél que tengamos una vez más que ponerla en «sofa».

Ocupóse el gobierno todo de este problema de subvenciones cada ministro en su ministerio y centróse la marcha de él en una de tantas direcciones o en la misma Comisaría o ministerio, pero no en manos de Ventosa, Rodés y Cambó, quienes como es natural, por instinto de conservación —procurarán beneficiar a Cataluña antes que a otra región, en perjuicio de las demás provincias.

Y nada más por hoy.

UNO.

Remitido

Para su publicación se nos remite por los señores médicos de esta ciudad copia de la siguiente carta:

«Sr. Director de «El Día de Palencia»:

Muy señor nuestro: Aunque la opinión de esta capital y la de fuera de ella, así como el parecer de los profesionales, tiene definitivamente juzgado a don Santiago Mate y Moro, esa cesación de su pretendido invento para curar la bronco-neumonía gripe, ante un comunicado de dicho señor, publicado anteriormente en este periódico de su digna dirección, lleno de capciosas razones, que se proponen, sin conseguirlo, desvirtuar la desautorización contenida en una nota oficial lanzada a la opinión por la Junta Directiva del Colegio de Médicos, creemos pertinente repetir que esa nota representa, en primer lugar, el juicio unánime de todos los médicos palentinos.

Somos de V. atentos y afectuosos

ss. sr. q. e. s. m. Rafael Navarro;

Mequideas Prieto; José Guzmán;

Abilio Ricón; Trifón Estévez; y

Fernán L. de la Molina; Nazario Martínez Barber; José Ortega; Tomás R. Alarcón; Guillermo González Alvarado;

Manuel Rodríguez; Adolfo Sánchez;

Antonio Gómez; Agustín G. M. Cuenca;

Sérvulo González Alvarez; Santiago Gómez Ceinos; Mariano Fernández; Ambrosio Dorís de la Fuga.

te; Leopoldo Marcos; Nicomedes Cuesta; Adolfo Alvarez; Baltasar Tomé; Eugenio Sahagún; Emilio Díaz Cañea.

Palencia 2 de Noviembre de 1918.

Para corregir hay que ser incorregible

«El Día de Palencia» en su número del sábado anterior, publica un corto escrito que titula «Nuestra protesta» y en el párrafo último dice textualmente: «La opinión sensata ha juzgado como merece tan repugnante lenguaje, impropiado de una publicación siquiera algo culta, condensando éste con unanimidad absoluta.»

No está mal que así piense el colega y se recrimine a sí mismo, pues no debe olvidar que ostentando aun en su cabecera ser periódico científico a la censura eclesiástica, publicó un artículo en absoluto a la entereza de la segunda plana correspondiente al 22 de Noviembre del año pasado, que produjo el asombro general por lo repugnante y grueso, que dió motivo a que muchos suscriptores se le dieran de baja, ante lo cual se vió precisado a rectificarlo exportáneamente los conceptos que aparecieron y que jamás hubo periódico que los igualara.

Don Abilio, usted por todas partes que se le mire está más obligado a callar que nadie.

DEL MOMENTO

El advenimiento de la democracia

La inmensa agitación europea ha causado en sólo dos días a todo el Universo. La vezática lucha que ha costado miles de vidas a la humanidad y que ha sumido en la ruina y en la desesperación a Europa, parece que llegó a su fin con los acontecimientos desarrollados desde el día 30 de Octubre en los Imperios Centrales.

Los dinastías con enorme estrépito se desploman para no levantarse jamás. La emancipación de las naciones es un hecho. Los llamados tiranos y autores de la gran contienda arrojan de sus sienes la diadema imperial. Todos estos grandes acontecimientos han contribuido a que se verifique esta inmensa constatación que lleva quizá el cambio radical de toda una época histórica.

En adelante las naciones se regirán por sí mismas; el advenimiento de la democracia excluirá para siempre todo privilegio de casta, secta y clase, estableciéndose los principios que Wilson anunció repetidas veces como hecho indefectible.

Una vez que la Libertad y la Democracia empiezan a iluminar a las naciones ¿qué se detendrá la marcha de la Historia? Este es el magnífico problema planteado y que nuestros políticos quieren resolver a toda costa con el litigio de quién sucederá a los gobernantes que hoy rigen nuestras destinos en vez de presentar programas dignos para afrontar en estos días los grandes problemas de gobierno.

Así son los aspirantes a redimir nuestra irredenta patria. Se lanzan a la pelea precisamente los que más carecen de preparación y mejor nos tienen demostrada su impotencia, cuando lo que se clama, y no es de ahora, son hombres de sana voluntad y recta conciencia, ya pertenezcan a las derechas o ya a las izquierdas.

El estruendo de la liberación de la humanidad tendrá que ser sido indudablemente en nuestra nación no pudiendo permanecer mucho tiempo indiferentes al catolicismo registrando. La hora no puede ser más crítica y las voces que se oyen suenan al unísono pidiendo lo de siempre, lo que nos hace falta: hombres capaces de resolver el problema que se plantea. ¿Llegarán éstos o seguirán sin abandonar el enmudecido silencio?

El futuro de nuestra España es transcendentalísimo. Ahora es cuando inaplazablemente habrá que moldar nuestro régimen a las reglas que formulan las modernas naciones.

¿Quién se arrisgará a ejecutar tan magna obra? El tiempo será buen testigo de lo que sucede.

A las Señoras

Lo más «chic» en vestidos, corsés y sombreros.

LUISA MONZON

Central Hotel Continental

Rechazando una falsedad

Por considerarlo un deber, publicamos la siguiente carta que recibimos de nuestro querido amigo don Abilio Calderón, quien justamente rechaza la imputación falsa que le atribuye «El Día» de ser el autor de los artículos publicados en «El Diario», por ser de nuestro director, quien jamás hubiera suscrito trabajos que no salieran de su pluma, y que juzgados buenas o malas por la opinión, de ellos es don José Alonso el autor, según par su honor ha dicho y afirma hoy.

Per acceder al ruego del señor Calderón, damos cabida en estas columnas a su carta, no porque creamos que haya persona alguna que dude de la veracidad de ser el señor Calderón alegado en absoluto a la contienda que sostienen esos «El Día» y que damos por terminada por la irredel personal que ha tomado y no ser el periódico el sitio más adecuado para sostener estas cuestiones.

Y dicho esto, la carta a que aludes dice así:

Palencia 4 de Noviembre de 1918.
Sr. Director de «El Diario Palentino»

Mi querido amigo: Te agradezco me dispenses el

LA EPIDEMIA REINANTE

En la capital y provincia

El parte oficial enviado al ministerio de la Gobernación en el día de ayer por la Junta provincial de Sanidad es el siguiente:

Nuevas invasiones, 31; éstas por provincias: 25; fanejicas, 4, de las cuales una corre ponde al sábado.

Ha la provincia continúa decreciendo, accordando declarar oficialmente la gripe en Arconada, Arenillas de San Pedro, Ballesteros 20413, don Antonio Salado 2470, Sr. Tesorero de Hacienda 6.000.

Telefonistas (partes telefónicas) recibidas y detenidas en la Central de teléfonos por no encontrar los destinatarios.

De Santander, Viuda (Veiga).— De Bilbao, Edviges Pérez.— De Bilbao, Caya Braso.— De Oviedo, Genaro Roca.— De O. o. Santiago Ruiz.— De Cádiz, Concepción Odrizola.— De Valladolid, Mariano Martín.— De Idem; Zósima Alcaso.

Ha viatud de lo dispuesto recientemente, se ha nombrado un tribunal para proceder al examen de los empleados temporeros del Catastro en esta provincia.

Por Real orden de 23 del actual se ha acordado proceder a subasta pública para contratar la conducción diaria del correo de la estafeta de Saldafia a la oficina de Guardia, sirviendo a Vega-Badillo, Calzada del Río, Pino del Río, Fresno del Río, Villaiba de Guardo y Mantinos, a caballo, por término de cuatro años; tipo anual de dos mil pesetas y demás condiciones del pliego aprobado por la expresada Real orden que se halla de manifiesto al público en este Administración principal e indicada estafeta de Sandavia, así como con sujeción a todas las demás disposiciones que regulan esta clase de contrataciones.

La admisión de pliegos tendrá lugar hasta el día 20 de Noviembre y la subasta el 25.

Las oficinas de la Depósito y Faduría de Hacienda de esa provincia se han trasladado de los locales del primer piso de edificio de la Delgada a la parte baja, en el local que ocupaba la oficina de Pesas y Medidas, y ésta ha pasado al segundo piso del mismo edificio.

La cifra de las muertes que sortaba el Asilo de Caridad de Valdado id, correspondió al número 7.300 que obra en poder de don Celestino Moyano, vecino de Villarreal (Valdado).

Los datos oficiales facilitados acepta de la cosecha del año último en nuestra provincia, arrojan las siguientes cifras:

Cereales.—Trigo 634.942 quintales métricos; cebada 352.580; centeno 116.600; avena 58.216.

Leguminosas.—Garbanzos 2.290 quintales; habas 285; guisantes 1.400; judías 6.043; algarrobos 272; yeros 3.639; lentejas 2.453 y totos 8.899.

Suspensión de una feria

En la prensa de Burgos leemos la siguiente noticia:

«Se ha reunido en el Gobierno civil la Junta provincial de Sanidad.

Se aprueba en que ha bajado mucho

la epidemia, pero no está por completo extinguida, razón por la cual opina

que debe continuar la clausura de los establecimientos de enseñanza y espectáculos.

Por el mismo motivo se ha resuelto

que se aplique la feria de San Martín, para ver si puede verificarse a fines de mes.

HERNIADOS

NADA hay que cure más pronto y mejor las hernias que el Parche antiherniorial Vidal y sus afilados aparatos que para cada hernia (queradura) inventa para su curación el reputado especialista de la casa Vidal Hermanos, de Barcelona.

Recientemente, pues, a los pacientes no dejan de visitar al señor Vidal, quien se hospedará en Palencia el día 9 de Octubre en el Hotel Imperial.

Nota.—Recibirá también en Valladolid los días 10 y 11 en el Hotel Imperial. En Aranda de Duero el 12 en la Fonda Nueva.

Registro Civil

Desde las trece del día 2 a igual hora del día de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes:

Defunciones.—Saturnino Peñar Santos, de 38 años, casado, M. Antigas, 12; Marcelo García Villa, de 77, viudo, Hospital; María Muñoz García, de 28, casada, Santa Marina, 6; Lope Jurquera Aparicio, de un mes, Maternidad; Fiorenzo Martín Corral de 2 años, idem; Tomás Gutiérrez Higueras, de 50, viudo, Municipio; Joaquín Gómez Sánchez, de 50, casado, C. Cristo de Otero; Julián Tapias Iglesias, de 68, casado, Allende el Río; Gerardo Herrera Hoce, de 3, J. Canalejas, 17; Carmen Fernández Lorenzo, de 17, Manicomio; Engracia Helguera, de 49, casada, idem; Juan Sangrador Espasa, de 54, viudo, idem; Narcisa Arenas Hernando, de 72, viuda, Hospital; Primitiva Parra Yagüez, de 82, viuda, V. Calderón, 32; Sebastiana Pérez Monge, de 44, soltera, Convento de Santa Clara; Petra Mateo Alonso, de 59 soltera, idem; Marcelo Rico Lora, de 7 meses, C. Barrio Medina.—Total 17.

Nacimientos.—Valentira Cortijo Miguel, hija de Casimiro y Magdalena, plaza Santa Marina, 9; Pilar Miguel Conde, de Félix y Margarita, Mayer pral., 86.

Los niños desde el tercérísmo deben tomar una gota de Osegiandulina, en leche o agua, aumentando una gota cada dos meses, para evitar las enfermedades de la infancia y criarse sanos y robustos. Farmacia de Fuentes.

FERRETERIA "VIUDA DE ISASENDI"

Esta ferretería se ha trasladado a la casa de su propietario, calle Mayor Principal, números 147 a 151, situada enfrente del local que ha ocupado hasta la fecha.

GRÍPE

Se evita y cura siempre esta enfermedad haciendo uso una sola vez del ANTIGRIPAL del doctor Sacristán.

Los señores médicos que le han empleado, certifican sus curaciones en un solo día.

Se encuentra en todas las farmacias al precio de 250 frascos, y en Madrid, casa de Pérez Martín y Durán.—Alcalá, 9 y Mariana Pineda, 12.

Visite V. hoy mismo

la exposición fotográfica de R. Alonso (D. Sánchez, 11), y vea una gran colección de interiores, edificios, paisajes y vistas que serán de su agrado.
Vaya V. hoy mismo
Don Sánchez, 11

Conferencias Telefónicas

Madrid 4

La cuestión política

Centinela siendo objeto de comentarios el actual momento político y la posibilidad de que surja una crisis.

La mayoría de los políticos coinciden en que se aprobarán los presupuestos, sea como fuere.

El exministro de Gracia y Justicia señor Burges y Mayo ha dicho a los periodistas que se avecina una crisis gravísima que tardará en resolverse por lo difícil de la situación actual.

Añadió el exministro que los conservadores están prevenidos para pedir el Poder.

También los reformistas han celebrado una reunión en el Centro Reformista bajo la presidencia de don Melquiades Álvarez.

Examinaron el momento político, accordando solicitar la disolución de las Cortes y la convocatoria de otras constituyentes que aborden la reforma de la Constitución.

De aceptarse esta condición los reformistas no tendrían inconvenientes en hacerse cargo del Poder o en presentar su colaboración en el futuro gobierno.

La actitud que adoptarán sobre los plenos parlamentarios depende de la que adopte el Gobierno al presentar los presupuestos.

Dice Sánchez Teza

El expresidente del Senado manifestó ayer tarde ante un grupo de periodistas que si se va, como parece a juzgar por los rumores políticos, a un recargo de décimas en las contribuciones, debía acordarse por trimestres y prorrogarse también trimestralmente por las Cortes hasta que se acometan las reformas económicas y financieras.

Varios oradores amenazaron con darse de baja en la contribución, cerrando los comercios.

Coincidieron todos los oradores en que el impuesto del 30 por 100 que se pretende poner, resulta un aumento intolerable.

La asamblea hizo suyas las conclusiones que en Córdoba aprobó la Federación gremial española y acordó no

aceptar nuevos aumentos de los tributos.

Recepción académica

Con asistencia de numeroso público se verificó en la Academia de la Lengua la recepción del marqués de Figueres, quien leyó un importante trabajo sobre la estética, bajo el aspecto psicológico.

Le contestó el señor Maura, quien pronunció un elocuente discurso, coligiendo al recipiendario.

De palacio

Esta mañana no despachó con el Rey el señor Maura por haber permanecido en su domicilio ocupado en los asuntos que habían de tratarse en la Junta de defensa.

El marqués de Alhucemas estuvo despachando con el Rey durante una hora informándole a don Alfonso de asuntos de Estado y Gobernación.

Reunión de una Junta

Este tarde, a la una, se reunió en el Ministerio de la Guerra, la Junta de defensa nacional.

Presidió el Rey y asistieron el señor Maura, los ministros de la Guerra, de Instrucción Pública, Gobernación y los generales Weyler, Estella, Pida, Fernández Llano y Sánchez.

Se trató de los ferrocarriles de Soria, Villablino, Castrejón y de otros de línea secundarias de Asturias.

Se leyó una instancia de la Junta de Construcciones navales.

Por último se aprobó un decreto, que se someterá mañana a la firma del Rey sobre el mando de defensas navales y fuerzas terrestres.

Cumpleaños

Con motivo de celebrarse hoy el cumpleaños del infante don Carlos, la Corte viste de media gala.

El Consejo

Ha sido anticipado una hora el consejo que esta tarde celebrarán los ministros, por tener que asistir el señor Cambó a las riñas de la tarde, al Oficio Mercantil, donde dará una conferencia.

Un documento

La Sociedad «La Unión», ha dirigido un documento al señor Ventosa pidiendo se adopte energicas medidas para conseguir el abaratamiento de artículos de primera necesidad, que han experimentado un alza injustificada.

Mejora la epidemia

Las noticias últimamente recibidas

sobre el estado de la epidemia, son satisfactorias.

Decrece en la mayor parte de las provincias de la península excepto en Ibiza que sigue causando estragos.

En la Coruña ha fallecido víctima de la epidemia, el subinspector de policía.

En Cataluña decrece notablemente excepto en Valls y Seo de Urgel donde la epidemia se encuentra estancada.

Dice Argente

El nuevo subsecretario de Instrucción Pública ha hecho algunas importantes declaraciones sobre el actual momento político.

Ha dicho que los acontecimientos exteriores traerán consigo la renovación de España.

Es necesario que se forme un gabinete que pueda afrontar de veras la actual situación.

Terminó diciendo que tanto el partido conservador como el liberal se encuentran deshechos, no pudiéndose prestar por sí solos a formar gabinete.

Harina a Asturias

En vista de los escases de harina en aquella región, el ministro de Abastecimientos ha dirigido un urgente telegrama para que envíen vagones de trigo y harina.

Hoy habrá llegado la primera expedición.

De subsistencias

Sigue estableciéndose el servicio de fluido eléctrico.

Se nota en esta corte una alarmante escasez de harinas.

En el Ministerio de Abastecimientos se nos ha dicho que ha llegado el vapor «Aulay» con trigo argentino.

Nuevos petardos

Dicen de Barcelona que además de los petardos que estallaron ayer en la calle de Madinelli, hoy han estallado otros en las calles Corredora y Cruz de la. Se han causado algunos destrozos de cristales en casas particulares.

De la guerra europea

Armisticio firmado
Comunican oficialmente de Londres que se ha firmado el armisticio entre Italia y Austria Hungría.

Mañana se harán públicas las condiciones en que ha sido firmado.

Toma de Belgrado

El parte oficial de Oriente dice que los serbios se han apoderado de Belgrado.

La capital ha sido libertada en 45 días desde que comenzó la ofensiva.

Suspensión de hostilidades

Comunican de Viena, que el parte oficial austriaco dice lo siguiente:

«En el teatro de la guerra italiano, nuestras tropas, a consecuencia del armisticio firmado, han suspendido las hostilidades.

Un decreto de Guillermo II

Dicen de Berlín que el emperador ha dirigido al canciller un decreto siniestriándose a las modificaciones de la Constitución.

En dicho decreto el Kaiser se adhiere a las decisiones del Parlamento y reconoce que el pueblo alemán tiene derecho a que no se le niegue cuanto garanticé su porvenir libre y bienestar.

Termina abogando porque la innovación sirva para libertar las energías que necesita el pueblo para resistir las duras pruebas a que se halla sometido el imperio y para ganar un futuro brillante, saliendo de la actual escoria.

Boletín Religioso

Martes, 5.—Sres. Zacarías, p. Eusebio, m. y Félix.

ALONSO E HIJOS.—Mayo 1911

INDICADOR DE FERROCARRILES

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital

LINEA DEL NORTE

CLASE	CARRAJES	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE LLEGADA	HORAS DE SALIDA	OBSERVACIONES
Correos-Expres	1.º, 2.º y 3.º	Gijón	Madrid	00'03	00'12	
		Santander	Madrid	00'18	00'30	
		Madrid	Ceruña	00'48	0'56	
		Ceruña	Madrid	1'14	1'21	
		Madrid	Santander	1'28	1'33	
		Madrid	Gijón	1'52	2'00	
Mercancías	1.º, 2.º y 3.º	Palencia	Madrid e Irún	2	6'55	
Mixto Regular	1.º, 2.º y 3.º	Madrid	Ceruña y Gijón	8'38	8'54	
Mixto	1.º, 2.º y 3.º	Madrid	Santander	9'04	9'19	
Mercancías	2.º y 3.º	Sebúñez	Palencia	10'11	10'28	
	1.º, 2.º y 3.º	Barruelo	Palencia	11'04	11'21	
Ganaderos	2.º	Lugo	Madrid	13'06	13'21	
Mercancías	1.º, 2.º y 3.º	Palencia	León	16'40	16'48	
		Venta de Baños	Barruelo	16'12	17'10	
Mixto	2.º	Santander	Madrid e Irún	17'50	18'02	
Mensajería	2.º	Ceruña	Madrid e Irún	18'18	18'27	
Mercancías	2.º	Madrid e Irún	Palencia	20'32	20'40	
Mixto	2.º	Gijón y Ceruña	Madrid	20'59	21'15	
Mensajería	2.º	Madrid	Ceruña	22'15	22'46	

LINEA DE PALENCIA A VILLALÓN

CLASE	CARRAJES	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE LLEGADA	HORAS DE SALIDA
Mixto-Discrecional	1.º y 2.º	Villalón	Palencia	8'16	9'40
Correos-Mixto	1.º	Palencia	Villalón-Rioseso-Villada	17'03	17'30
Mixto-Discrecional	2.º	Palencia	Villalón		
Correos-Mixto	2.º	Rioseso-Villada-Villalón	Palencia		

OPOGLANDULINAS

Medicamento ideal para señoras, para hombres y niños.

A las señoras.—Durante el embarazo, entra en actividad todo el sistema glandular de la mujer, para nutrir el feto. Si esta secreción interna es deficitaria, el nuevo ser trae una de esas enfermedades congénitas.

A los hombres.—La impotencia y la esterilidad en el hombre es debido a la falta de secreción interna.

A los niños.—Su sistema glandular empieza a desarrollarse, y para que sus funciones se verifiquen con regularidad es evitación de muchas enfermedades.

Es tan natural este que solo con mencionarla se comprende, y por lo tanto, el uso de las OPOGLANDULINAS es indispensable en todos los casos citados.

Se vende en Palencia en la Farmacia del DOCTOR FUENTES.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 21 y de Montevideo, el 3.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30; para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 29 de cada mes.

Línea de Cuba-Méjico

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17; de Santander, el 19; de Gijón, el 20, y de Ceruña; el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16, y de Habana, el 20 de cada mes, para Ceruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10; el 11 de Valencia; el 18 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga contrabordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

Una salida cada 44 días, arrancando de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombe, Singapur y Manila.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2; de Valencia, el 3; de Alicante, el 4; de Cádiz, el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagan (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Póo el 2; haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Ceruña, Vigo, y Lisboa (facultativa), para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Ceruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y tratado esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Sanatorio Quirúrgico del DR. MADRAZO

SANTANDER
TALVERGA 481

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUJIA. Los 20 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías pagando por estancia VEINTIENES en primera, DIEZ en segunda y CINCO en tercera.

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente. Las consultas por escrito, se dirigirán al Director, y para otros detalles al Gerente D. Luis Perea y Espinosa.

¡AGRICULTORES!

Abono con Nitrato de sodio de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todos los caños importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y teléfonos gratis para su aplicación dirigiéndose al «Comité del Nitrito de Soda de Chile», Almirante, 19, Madrid.

MIEG

Sol de noche

**Medio
por**

**watio
bujía**



**Reemplaza con ventaja en luz
economizando el gasoil a los arcos**

La más adoptada

**PARA EL
Comercio y las Industrias**

PREGUNTEN A LOS QUE LAS USAN

ALONSO HIJOS

**Única casa en Palencia que cuenta
con completos talleres de:**

Imprenta,

Litografía,

Encuadernación,

**monedas con todos los modernos adelantos que la
industria requiere**

Encapachos: Mayor pral., 11

Talleres: Gl. de Francos, 22

LIBRERIA

**Esta sección comprende cuanto abarca el ramo
de escritorio, papel de cartas, tinta, libros de todo
género, cuadernos, etc.**

"EL SIGLO"

Gran liquidación de calzado.
Completo surtido para caballeros, señora y niña.

Todo se liquida a precios increíbles.

Todos nuestros calzados están confeccionados con solides y materiales de primera y todo suela, garantizándose sus excelentes cualidades.

Bonitas formas y positivas resultados.

Precio fijo insalterable.

No comprar sin antes visitar esta casa.

Mayor, número 157

en Oficina Palencia

"EL BOTIN DE ORO"

Zapatería y Salón de limpiabotas

CALZADOS DE LUJO Y ECONOMICOS

TALLER para reparaciones y confección de calzado a la medida por dificultoso que sea, a cargo del competente maestro de corte

D. Rodrigo Bravo Quirós

"El BOTIN DE ORO" Tiene gabinete para la medida y prueba de calzado independiente del DESPACHO

Propietario:--SANTIAGO PEREZ

Mayor pral. 57.-PALENCIA